

兒子今年換了個幼兒園，剛入園，教師就給每個家長髮了一份備忘錄，以孩子的口氣，提醒父母對待孩子時的注意事項：

1. 別溺愛我。我很清楚地知道，我並不應該得到每一樣我所要求的東西，我哭鬧不休其實只是在試探你。

孩子到了上幼兒園的年齡，大多數時候，對於自己提出的要求是否合理，心里都是有數的。有時候無理取鬧是為了試探父母的底線。父母如果妥協，孩子就會得寸進尺。拒絕與約束，是愛的內涵之一。

2. 別害怕對我保持公正的態度，這樣反倒讓我有安全感。

父母對孩子和對其他人一樣態度公正，孩子知道自己做了好事會得到表揚，犯了錯要受批評，規矩立在那里，知道什麼可為什麼不可為，心里會有安全感。

3. 別讓我養成壞習慣，在年幼的此刻，我得依靠你來判斷和培養。

習慣決定性格，性格決定命運，孩子的好習慣要靠父母從小培養。

4. 別讓我覺得自己比實際的我還渺小，它只會讓我假裝一副超出我實際年齡的俊樣。

別小看了孩子，孩子沒有被世俗污染的心靈有著大人難以企及的純潔和智慧。

5. 可能的話，儘量不要在人前指出糾正我的錯誤，我會感到很沒面子，因而和你作對，你私下的提醒，效果會更好。

小孩子也有自尊心，“當面教子背後說妻”並不全對，教子也要顧及孩子的臉面。

6. 別讓我覺得犯了錯就是犯了罪，它會

美國幼兒園給家長的備忘錄

削弱我對人生的希望。

我們大人也是不斷地在犯錯，我們很容易就找理由原諒了自己，也應該做到原諒孩子，讓孩子從錯誤中學習，在錯誤中成長，不要對孩子犯的錯上綱上限地去批評。

7. 當我說“我恨你”的時候別往心里去。我恨的絕對不是你，我恨得是你加在我身上的那些壓力。

氣頭上的話不要記恨，關鍵是不要讓事情發展到孩子口不擇言的程度。

8. 別過度保護我，怕我無法接受某些“後果”。很多時候，我需要經由痛苦的經歷來學習。

被過度保護的孩子是長不大的孩子，一輩子難有自己的主張。讓孩子逐漸獨立於父母才是父母的職責所在。

9. 別太在意我的小病痛。有時候，我只是想得到你的注意而已。

孩子本能地會用裝病來引起父母的注意(有的老婆婆也會用這種辦法引起老公的注意)。出現這種情形，要檢



討自己是不是對孩子的關注太少了，陪伴孩子的時間太少了。

10. 別對我嘮叨不休，否則我會裝聾作啞。

想要孩子聽話，大人要會說話。嘮嘮叨叨就屬於不會說話。

11. 別在匆忙中對我允諾。請記住，當你不能信守諾言時，我會難過，也會看輕你以後的許諾。

言而有信，這是讓孩子聽父母教導的最有效的手段，但是大多數的父母都做不到，所以大多數的孩子都不聽話。

12. 我現在還不能把事情解釋的很清楚，雖然有時候我看起來挺聰明的。

這個我家三豬最典型了，看他費勁地解釋一件事，我表面上聚精會神地聆聽，心里早已打滾笑翻。

13. 別太指望我的誠實，我很容易因為害怕而撒謊。

不要把學齡前孩子的謊言看得太嚴重，找到他撒謊的原因，解決根本問題。

14. 請別在管教原則上前後不連貫、不持續。這樣會讓我疑惑，進而失去對你的信任。

孩子的記性好著呢，父母一時興起對孩子朝夕改，就在孩子心里埋下了不再相信父母的種子。

15. 當我問你問題的時候，請別敷衍我或者拒絕我。否則我終將會停止對你發問，而轉向它處尋求答案。

這是和孩子建立溝通渠道的起點，千萬別破壞了它。即使孩子問的問題自己不懂，誠實地告訴孩子你也不知道，你會去查書找到答案，然後再告訴他。

16. 我害怕的時候，不要覺得我很傻、很可笑。如果你試著去瞭解，便會發現我當時有多恐怖。

孩子的恐懼是實實在在的，很多成年人也會害怕一些在別人看來很可笑的事物。要認可孩子的感覺，儘可能去化解他的恐懼感，並讓孩子知道爸爸媽媽會保護他。

17. 別對我講或暗示你永遠都正確、無懈可擊。當我發現你並非如此的時候，對我將是一個多麼大的打擊。

好父母並不是完人，而是懂得怎麼去愛孩子的父母。

18. 別認為向我道歉是沒有尊嚴的事。一個誠實的道歉，會讓我和你更接近，更尊重你，感覺更溫暖。

肯向孩子道歉的父母會一定會和孩子建立起平等和諧的親子關係。

19. 別忘記我最愛親自嘗試，而不是被你告知結果。

放手讓孩子去親身體驗吧，自己發現真相才會激起孩子探索世界的熱情。

20. 別忘了我很快就會長大，對你來說和我一起成長是很不容易的事兒，但請你嘗試一下吧。



作者:子沫



來的一杯熱茶，再拿出一包曲奇餅乾，又從隨身的小行李袋里拿出一本很厚的小說……他很慢地喝茶，偶爾配一口曲奇，其間、目光並不從書上移開，他的手卻總能很準確的找到曲奇和茶杯。直到她下車，老先生的曲奇才吃了一半。老先生的桌面一直保持着乾燥整潔，沒有曲奇的碎末，也沒有茶水滴漏。

在這個英國紳士身上，她見到了珍貴的東西，那種自始至終對生命的鄭重。當你沒有典雅的茶具、豐盛的茶點、相伴的友人時，你仍舊能鄭重地面對自己，享用生命里哪怕只有片刻的靜怡和甜美，在平淡或者煩惱的日子里，也能向花一樣開放，哪怕此時只有一杯茶。而一杯茶，我們總是能夠擁有的。

等死模式與穿越模式

我的一位女同學。她去年本想考自己喜歡的研究生，結果失敗，卻出乎意料地遇了一份不錯的工作。今年是考還是不考？她害怕考了又考不上，浪費時間；但是不考又不安心，已經糾結半年了。

我問她，去年你每天花多少時間學習？

她說我去年每天大概4個小時，學了3個月，考前一周突擊了一下，就差3分。

我又問她，現在你每天煩這件事情大概花你多少時間？

她說從過年到現在(6個月)每天都在想，上班下班都想，煩死了。

花時間來鬱悶，是等待成本。這位女生花來鬱悶的時間，如果是每天5小時(上班下班都在想)，一共6個月，那就是9000小時。而去年她差3分就過的考研，每天用4小時，3個月，考前突擊一周(算每天20小時)，成本計算如下：

穿越成本： $(4h \times 3 \times 30) + (20h \times 7) = 500h$

等待成本： $5h \times 6 \times 30 = 900h$

等待成本幾乎是穿越成本的1.8倍！

在這個故事裏面，這個人陷入一個這樣的心智模式：越等待，越沒有時間和信心；越沒有時間和信心，就越不敢考研。這個人會在今年考研前最終放棄，在新的一年，等待的焦慮會繼續消磨這個人的信心和能力，一直到她終有一天完全放棄為止。

當一個人等待與拖延的成本遠遠高於他真正開始行動所需要的cost，他就會慢慢陷入越等待越不行動的怪圈。我把這個模式稱為：“等死模式”。

我在一個聚會中間談到了等死模式。聽完我這個故事，我的一個朋友走出去，十分鐘後滿臉喜色地回來告訴我們，YEAH！成了！

什麼成了？原來這幾天，她一直在糾結自己是不是該給一個大客戶打電話。這個客戶是她的一個重要資源：如果打了，她擔心人家覺得自己公司剛創業，對自己印象減分；如果

不打，這個單子肯定就沒有下文了。比這個更加糾結的是，她已經為這個事情頭痛了一星期，開始失眠，和家人發脾氣，面對客戶越來越沒有信心了。

她聽完故事，迅速計算了一下自己的等待成本和穿越成本：

等待成本：身心俱疲，拿不到單，影響自己其他業務。

穿越成本：身心愉快，早死早超生，還有成功的可能，實在不成功，集中精力應付新的單子。

與其在等死模式中消耗自己的心力與體力，還不如去試一試！她走到洗手間，心跳加速，打通電話，驚喜地聽到對面的客戶爽快地答應自己，對方還開玩笑責怪她說：為什麼現在才說，還以為你找別人了呢。

一旦你陷入了等死模式，最好的選擇就是行動起來，進入穿越模式！穿越也許會有短期痛苦，但是等死往往會帶來更大的永久損失。“我們真正的痛苦，來自于因耽誤而產生的持續的焦慮，來自于因最後時刻所完成項目質量之低劣而產生的負罪感，還來自于因為失去人生中許多機會而產生的深深的悔恨。”



上海迪士尼進行時（下）



迪士尼樂園。1955年，第一座迪士尼主題公園在美國洛杉磯開幕。隨後，美國奧蘭多、日本東京、法國巴黎、中國香港紛紛開設迪士尼樂園。今年4月8日，中國上海的迪士尼樂園項目一期工程動工，標誌着世界第六座迪士尼樂園正式啓動。每一座伫立在大都市中的迪士尼樂園，都像是為繁忙的人們打造的夢工廠，填補着生活中那些柔軟、閑適的縫隙。當孩子們抱着卡通玩偶歡欣雀躍，當成年人在樂園中流連忘返，或許迪士尼對我們而言，已不僅僅是一個單純的商業、娛樂品牌，更是一個歷久彌新的歲月童話。

據統計，截至2009年，中國主題公園中能盈利的比重從原先的10%上升到了25%，持平的佔45%。這意味着主題公園迎來了又一個發展時期。就在不久前，美國波士頓諮詢公司發佈了一份名為《揚帆起航：中國旅遊業的發展與前景》的最新研究報告，報告預計，到2013年中國有望趕超日本成為全球第二大旅遊市場。目前佔中國旅遊業務和支出絕大部分的國內游預計每年增長16%，到2020年市場價值將增至3.9萬億元人民幣，特別是休閑游的市值將翻兩番以上。這對中國本土主題公園的發展無疑是一個利好信息。

同時，更多的中國主題公園企業看到了迪士尼帶來的發展機遇。根據統計資料，近年來，上海國內旅遊市場接待人數已突破1億人次。上海迪士尼營業3年後，每年可以吸引1000萬遊客。復旦大學旅遊系教授楊正泰分析指出，如此大的客流除了將輻射至上海及其周邊地區之外，整個長三角地區都將受益。“滬杭高鐵、京滬高鐵的開通，將給長三角、華北、東北市場帶來可觀的客流量。”楊正泰說，迪士尼的到來，或許會促使長三角地區出現主題公園的繁榮。

經過20多年的發展，中國的主題公園分工越來越細，有些重點推演藝項目，例如杭州宋城主題公園；有些則是集酒店、樂園、會展等為一體，例如深圳華僑城歡樂谷。它們與迪士尼在經營的產品上都有很大的區別，在未來的發展中求新求變，與迪士尼進行差異化競爭成為衆多本土主題公園的選擇。